

让老人晚年有人管 意定监护

◆ 记者 颜静燕

啥叫意定监护

上海老年人拥有出众的权利意识和法律意识。2017年,85岁的周老太(化名)成了中国第一个意定监护法律制度的受益者,她在神志清醒的最后日子里,办妥了意定监护公证,指定孙女做监护人。这也是上海首个生效的意定监护案例。不过,这个成功案例距离意定监护制度的首次提出也已相隔了整整4年。

事实上,早在2013年修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》第二十六条中就已经有了相关条



图/TP

文:“具备完全民事行为能力的老年人,可以在近亲属或者其他与自己关系密切、愿意承担监护责任的个人、组织中协商确定自己的监护人。监护人在老年人丧失或者部分丧失民事行为能力时,依法承担监护责任。”不过,当时该条款受关注度较低,大部分人并不了解这一法律条文的意义。2016年修订实施的《上海市老年人权益保障条例》也赋予了老年人根据个人意愿预先选择监护人的权利。2017年10月1日施行的《中华人民共和国民法总则》则进一步规定,具有完全民事行为能力的成年人,可

以通过书面形式确定自己的监护人。据专司受理意定监护公证的普陀公证处公证员李辰阳介绍,意定监护和遗嘱不同,遗嘱的作用仅限于死后的遗产分配,和老人生前是否能够幸福地走完人生没有直接关系。“遗嘱是死后生效,是他爱,而意定监护是自爱,让帮助自己的人不要受伤害,从而让自己晚年安逸而没有后顾之忧。”

意定监护需要更多理解

在已经生效的案例中,意定监护人的身份也较为多元化,有老人的亲属,有30多年的老邻居,有退

休了的老同事,还有照顾老人多年的护工。然而,对于仍处于“摸着石头过河”阶段的意定监护制度来说,大多数监护人仍然要面对自身的顾虑和外界的不理解所带来的压力。护工秀英(化名)在上海打工了20多年,3个多月前,她照顾了8年的雇主凌老先生与世长辞,作为老人的意定监护人,秀英陪伴老人走完了人生的最后一程,还为他操办了身后事,可以说是圆满地完成了监护人的职责。不过,秀英依然受到了非议——凌老先生把房产留给了她!

要破解监护人难找的局面,李辰阳认为,制度的进一步完善和观念的转变都很重要。“其实社会上热心的人非常多,但他们可能会被一些不好的事件所影响,他说:‘我可以做帮助他的人,但是你让我具有法定身份的监护人,我不敢签上我的名。’”李辰阳说,“因此我们要让他们放下担子,告诉他们权力在哪里,告诉他们权力的限制在哪里,同时也要告诉他们怎样进行自我保护。”

李辰阳还建议,有办理意定公证需要的老人要趁自己尚未失能失智的时候及时办理,一旦身体或精神状况恶化、不具有完全民事行为能力了,就不符合办理意定监护的法定条件了。

【本期导读】

产房里的生死抉择: 要命还是要孩子?



第02版

睽别两年,《人间世2》再次引发大众关注。尤其是以“生日”为主题的第2集,已经演变成一场关于“要命还是要孩子”的大讨论?

爱 究竟应该怎么做



第14版

激情过后,却发现这只是一场自己想要的爱;又或者,对爱爱的方式从排斥到接受再到越来越渴望这么做,天使般的爱爱和“魔鬼”般的爱爱,到底哪一样才是我们所想?

核物理学家于敏: 隐姓埋名奉献一生



第16版

近日,著名核物理学家、我国核武器事业重要奠基人于敏院士,在北京因病去世。于敏,这个曾经被秘密封存了28年的名字,如今成了某种精神的代名词。

世界防治麻风病日,熟悉又陌生的麻风病

■ 华山北院 蒋卫民

上海市卫健委授权发布
合理用药
上海医药集团特别支持

1月27日是第66届“世界防治麻风病日”。事实上,早在2002年我国就已经达成消灭麻风病的目标(年新增患病率控制在十万分之一以下)。但历史并不遥远,麻风病遗留的影响并未彻底消失,麻风病防治工作的重点也从单纯控制发病率上,转向更为全面的消除其所带来的不良影响。

麻风病是一种怎样的疾病?

麻风病是一种由麻风杆菌引起的慢性传染病,其症状主要表现为皮肤和周围神经的病变。如今麻风病已十分少见,以上海为例,近年来的发

病率、发现率和复发率都近乎为0,达到了基本消灭麻风病的标准。

麻风病的危害有哪些?

麻风病直接导致死亡的案例比较少见,但由其导致的皮肤损害,乃至残疾、畸形和毁容多有发生。此外,麻风病还具有传染性,其传播途径包括直接的呼吸道传染和间接的接触传染。

麻风病的治疗方法

目前麻风病的治疗主要采用多种抗麻化学药物联合治疗,这些药物包括氨苯砜、利福平和氯法齐明等。虽然麻风病的治疗需要半年至一年左右,但在正规使用药物后的几天至一周时间内,就可以消灭其传染性。

除了疾病本身的危害,麻风病防治还存在哪些其他的挑战?

麻风病防治关键在于早发现、早隔离和早治疗。但由于目前麻风病病例十分少见,百姓们包括许多医务工作者在内,对于麻风病了解不足,警惕性不强,可能导致一定风险。因此,医务人员应提高专业性和警惕性,而普通百姓则应树立对麻风病的基本认识,做到及早发现,及早治疗。

麻风病的常见误区有哪些,应该如何预防和正确看待麻风病?

麻风病是一种古老的疾病,人类与麻风病的斗争经历过一段残酷的历史,但如今麻风病的防治手段已经十分成熟,百姓们对于麻风病不必过

于恐惧。

其次,麻风病的传染并没有那么容易。除了麻风杆菌在人体外不易存活和间接接触传染风险低等因素外,麻风杆菌进入人体后是否会导致疾病发作,很大程度上还取决于人体的免疫能力。一般来说,大部分人机体免疫力较高,足以对抗麻风杆菌感染,只有免疫功能低下的人群才容易罹患麻风。这也解释了为何生活条件更好的发达地区相较于欠发达地区的麻风病病例更少。

此外,因为其传染性,麻风病具有一定的聚集性。因此,关注和了解发生在亲属或周围人的麻风病史,可以帮助医务人员快速识别和发现

麻风病。

值得注意的是,麻风病不是一种终生疾病,是可治愈的。经过正规治疗的麻风病患者很少复发和常人无异,因此要反对歧视麻风病患者的错误行为。

最后,借助疾病日等契机进行麻风病宣传是有必要的。更多了解麻风病的基本知识,不仅能增加百姓的自我保护意识,还可以减少对麻风病的恐惧心理,拒绝麻风病患者歧视,营造良好的社会环境。

中国医药工业信息中心采编

蒋卫民 复旦大学附属华山医院感染科,主任医师,华山北院感染科执行主任